

出前瞻性工作思路；又要小处着手，学习庖丁解牛，以有效抓手之“无厚”，入关键环节之“有间”，抓好落实，取得实效。

（四）掌握马克思主义哲学思想方法和工作方法

科学的工作方法来自科学的理论指导。习近平总书记指出：“我们要坚持和运用辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论，把马克思主义哲学作为自己的看家本领。”马克思主义和马克思主义中国化的最新成果是指导各项工作科学发展的理论基础，是指导我们共产党人前进的强大思想武器。马克思主义既是世界观，也是方法论。辩证唯物主义是马克思主义的基本观点，也为我们看待问题、解决问题提供了基本支点。立足新发展阶段，要全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦，广大党员干部领导干部要更加自觉地学习和运用辩证唯物主义，在实际工作中正确把握现象和本质、形式和内容、原因和结果、偶然和必然、可能和现实、内因和外因、共性和个性的关系，不断增强辩证思维能力，提高驾驭复杂局面、处理复杂问题、探索解决新时期基本问题的本领。解放思想，实事求是，与时俱进，是我们党的思想路线。实事求是既是唯物主义和辩证法的集中体现，也是辩证唯物主义和历史唯物主义的集中体现。习近平总书记多次强调：“实事求是，是马克思主义的根本观点，是中国共产党人认识世界、改造世界的根本要求，是我们党的基本思想方法、工作方法、领导方法。”实践反复证明，坚持实事求是，就能兴党兴国；违背实事求是，就会误党误国。领导干部坚持实事求是，就要坚持一切从社会主义初级阶段这个当代中国的最大国情、最大实际出发，深刻理解实事求是的科学含义和精神实质，把实事求是贯彻到领导工作全过程，不采华名、不兴伪事，在实践中按照实事求是的要求办事。

十七、无事心不空，有事心不乱，多事心不愁，少事心不浮

常言道：刀在石上磨，人在事上练。“志不求易者成，事不避难者进。”明代思想家王阳明认为，历事才能练心，在事上磨炼，内心才会拥有强大力量，

个人才能真正成长。人不经事就不能成长，许多领导干部的成长经历也表明，多经事方能成大事，犯其难方能图其远。如何对待和处理各种事务，是领导干部的必修功课。越是艰苦环境、吃劲岗位，越是困难大、事情多、矛盾集中的地方，越能磨砺干部的品质、考验干部的毅力、增长干部才能。要想成长为一名合格的领导干部，就必须不断“苦其心志”“劳其筋骨”“行拂乱其所为”，经历千锤百炼，经历各种“世事”，方能真正练就高强本领、担当大任。

（一）事未至而预图，则处之常有余

领导工作是一门科学，具有很强的理论性、实践性，想问题、办事情唯有做好预备，遇到突发事情、紧急状况，才能做到不慌不乱、不急不躁、从容面对。有所作为时，就充分发挥自己的才干，为民殚精竭虑；无法大展拳脚时，就应未雨绸缪积蓄力量，让自己充实地成长。如果一味抱着“车到山前必有路，船到桥头自然直”的想法，靠拍脑袋临时起意，就必定会手忙脚乱，无从下手。治于未病，方可经略将来。古人云：“治已病不如治未病。”防患于未然，远比病入膏肓再想办法要省事得多，治疗起来也更加彻底。这体现的是一种敏锐的洞察力和细微的观察力，是做好领导工作的必备能力。治未病注重的是预防，提前做好准备，减少重症发生。“良医者，常治无病之病，故无病。圣人者，常治无患之患，故无患也。”领导干部要当“治未病”的上医、不当“治已病”的下医，注重预防为主，把风险隐患排查在前面。宜未雨而绸缪，毋临渴而掘井。未雨绸缪、厉兵秣马才能稳操胜券。凡事从“最坏”的可能来设想、来预警、来准备，才能做到心中有数、手里有牌、脑中有事、做事有谱，即使碰到大风大浪，也能“任凭风浪起，稳坐钓鱼台”。要谋思路，不断增强战略思维、辩证思维和创新思维，把握全局、关注整体、研究变化，遵循科学决策基本规律，确保信息明、思路清。要谋计划，善于结合实际制定高低适当、可操作性强的计划，根据长远计划做好短期安排，定期列出工作清单，尽可能做到日清月结，从而达到积微成著之效。

（二）有事不怕事，遇事不惊慌

当前改革攻坚任务更加艰巨、矛盾问题愈发凸显，各种传统的和非传统的、自然的和社会的风险与